

2023 年合肥六中高三最后一卷

语文 · 答案

(1~3 题,6~7 题,11~12 题,15 题,每小题 3 分)

1. 答案 C

思路点拨 “发挥着放大虹吸效应”不对,应为“放大城市群核心城市辐射力”。都市圈是我国城市群建设中的重要节点,发挥着放大城市群核心城市辐射力、突破行政边界束缚、实现区域融合发展的重要作用。A 项表述的是中国城市空间聚集的趋势,原来是注重产业聚集,现在是城市之间的联合集聚,这种城市间的聚集是由不同产业在城市群内聚集推动的。参见原文第一部分第 2 段:“从单一产业在城市集聚形成地方化经济、多个产业在城市集聚形成城市化经济,走向不同产业在城市群内聚集形成城市群经济。”B 项可以从第二部分“当前仍需要进一步强化成熟型城市群之间,成熟型与培育型城市群、成熟型与形成型城市群之间的协调发展”看出。D 项,从第三部分最后几行可以看出。“最重要的是要在市场机制下顺势而为,通过建立有效的区域合作机制来逐步消除地方市场分割,推动城市之间统一市场的形成,从而在城市群内形成密切的经济联系和合理的功能分工,实现要素(包括人口)的自由流动和优化配置。”

2. 答案 B

思路点拨 B 项长江三角洲地区与四大城市群整体联系强度不高,但内部比较,长江三角洲地区与京津冀城市群、珠三角城市群联动指数较高。从第二部分“但也要看到,长江三角洲地区与京津冀城市群、珠三角城市群、成渝双城经济圈、长江中游城市群四大板块间企业、产业之间的联系强度整体上仍然不高,特别是与成渝地区双城经济圈、长江中游城市群的联动指数仍然较低”可以看出。A 项“还需要实现这些要素在城市群范围内实现快速聚集”不对,应为“高效流动”。“还需要实现这些要素在城市群范围内实现高效流动和优化配置,这也是城市群经济的要义”。C 项“这是突破行政边界最有效的方法”,于文无据。D 项,破除城市土地利用的边界束缚,有利于形成都市圈范围内网络状的高效率的空间发展状态,也有利于才可以让核心城市的溢出效应跨越行政边界,但是“说两者顺序不能颠倒”不对。

3. 答案 C

思路点拨 C 项混淆了记者第三个与第五个所提的问题。第三个提问:城市群发展还存在着很多的问题,如城市之间协调成本高昂,政府规划存在“拉郎配”的现象等,在你看来,要真正发挥城市群经济的动能,急需解决哪些问题?第五个提问:目前,中国有大量行政规划的都市圈,但城市圈内部的城市之间依旧以竞争思维为主,协调发展较差,都市圈的引领自然不够。对此,你提出了一种思路,即“小尺度、跨区域、相对精准的都市圈建设”,具体该如何展开?

4. 答案 ①城市群是城市发展到成熟阶段的空间组织形式。②城市群一般以 1 个以上特大城市为核心,由若干个大城市为构成单元。③城市群旨在促进城市群体间空间组织、经济联系的紧密,优势互补和资源共享。(注意扣住“城市群”这个概念中“群”这个字,找到与“都市圈”不同。可以从发展层级、体量范围、发展目标等角度来归纳。意思对即可给分,写出两点给 3 分,写出三点给 4 分)

5. 答案 ①积极响应大城市号召,融入中心城市网络,主动承接相关产业转移。②突破行政区划限制,与中心城

市建立战略协同,促进产业集群,同步协调发展提高整体竞争力和经济效益。③积极建设城市快速交通网络,融入中心城市交通圈,扩展潜在发展的可能性。(本题主要结合文本第五部分内容,意思对即可,写出两点给3分,写出三点给4分)

6. 答案 C

思路点拨 “金农山庄的基础设施不完善,旅游产品单一”不对,从文中可以看出,金农山庄是人们放松心情,走进自然的好去处,看不出基础设施不完善,旅游产品单一。

7. 答案 B

思路点拨 A项“叙述者以局外人的身份置身于情节之外,客观地讲述和呈现情节和事件”不对,叙述者参与其中,带着欣赏赞扬的态度来讲述事件。C项“在捕捉人物复杂多变的内心体验”不对,人物性格总体是纯朴、单纯、自然。D项“旨在表现小孩子热爱学习”不对,一方面突出孩子活泼可爱,另一方面表现环境和谐宁静。

8. 答案 “绣球花”更好。①交代了人物活动的环境。绣球花多姿多彩,增强了文章的文化气息,增加小说唯美诗性的特征。②结构上首尾呼应。小说的开头和结尾均出现绣球花,首尾呼应,使文章结构更为紧密,浑然一体。③能更好地烘托人物形象,美丽的花与美丽的人相互映衬,更能体现人物温婉美丽的形象气质,更能表现小说人情美,人性美的主题。(每点2分,如果答“小柯夫妇的金农山庄”更好,言之成理亦可酌情给分)

9. 答案 小说中的“彼岸”是作者完美主义理念的集中体现,是明净澄澈的意境。(2分)彼岸一方面是指人物生活的客观环境漩涡镇,藏在大山深处,风景秀丽的世外桃源。(2分)另一方面指人文环境,生活在其间的人们朴素、本真。热爱大自然,顺应自然的节奏,心境安然,精神富足。(1分)做事踏实用心,以诚待人。(1分)(若有其他答案,合理亦可酌情给分)

10. 答案 A E I (3分)

思路点拨 原文:然,有是言也。不曰坚乎,磨而不磷? 评分参考:每选对一处给1分。勾选四处及以上不得分。

11. 答案 B

思路点拨 A项,“涅而不缁”与“涅而不渝”的“涅”意思相同,都指染黑。故A正确。B项,“传曰”与“六艺经传皆通习之”的“传”意思相同,都指解释经书的著作。故B不正确。C项,“三月无君则吊”的“吊”指安慰,“及见贾生吊之”的“吊”指“凭吊”,意思不相同。故C正确。D项,“牺牲不成”与“牺牲玉帛”的“牺牲”意思相同,都指古代供祭祀用的牲畜。故D正确。

12. 答案 C

思路点拨 “这种人是不值得同情的”错误,原文为“牲杀、器皿、衣服不备,不敢以祭,则不敢以宴,亦不足吊乎”,意思是,牛羊、祭具、祭服不具备,不敢祭祀,不敢举行宴会,这难道不应该安慰他吗? 可见孟子认为这种人是值得同情的。

13. 答案 (1)佛肸在中牟发动叛乱,您要去,这是为什么呢?(评分参考:译出大意给2分;“畔”“如之何”两处,每译对一处给1分。)

(2)孔子几个月没有得到君主任用,就惶惶不安;离开疆界,一定会带着见面礼(以便和别国国君见面)。(评分参考:译出大意给2分;“无君”“质”两处,每译对一处给1分。)

14. 答案 (1)古代的君子未尝不想做官。(2)孔子急于用世,以实现自己的政治抱负。(3)孔子坚信自己可以出淤泥而不染。

原文依据：“古之人未尝不欲仕也”；“吾岂匏瓜也哉？焉能系而不食？”；“不曰坚乎，磨而不磷？不曰白乎，涅而不缁。”

评分参考：答出一点给1分，答出两点给3分。意思答对即可。如有其他答案，合理亦可酌情给分。

参考译文

材料一：

佛肸召孔子，孔子打算前往。子路说：“以前我从老师这里听过：‘亲自行不善的人，君子是不会去的。’佛肸在中牟发动叛乱，您要去，这是为什么呢？”孔子说：“是的，我讲过这样的话。但不是说过坚硬的东西，磨也磨不损吗？不是说过洁白的东西，染也染不黑吗？我难道是只苦葫芦么，怎么能够悬挂在那却不可食用呢？”

材料二：

周霄问道：“古代的君子做官吗？”孟子答道：“做官。《传》上说：‘孔子几个月没有得到君主任用，就惶惶不安；离开疆界，一定会带着见面礼（以便和别国国君见面）’。公明仪也说：‘古代的人几个月没有君主任用，就要去安慰他。’”周霄便说：“几个月没君主任用就去安慰他，不是太性急了吗？”孟子答道：“士失掉官位，就好像诸侯失去国家。《礼》说过：‘诸侯亲自参加耕种，是为了供给祭品；诸侯夫人亲自养蚕缫丝，是为了供给祭服。牛羊不肥壮，祭品不洁净，祭服不具备，不敢祭祀。士若没有[供祭祀用的]田地，那也不能祭祀。’牛羊、祭具、祭服不具备，不敢祭祀，也就不能举行宴会，这难道不应该安慰他吗？”周霄问道：“离开一国时，定要带上谒见别的国君的礼物，为什么呢？”孟子说：“士做官，就像农夫种田；农夫难道会因为离开一个国家就丢弃他的农具吗？”周霄说：“我们晋国也是个有官可做的国家，却不曾听说想做官这样急迫的。想做官是这样急迫，君子却又不轻易去做官，为什么呢？”孟子说：“男孩一出生，就愿给他找妻室，女孩一出生，就愿给她找婆家；父母的这种心情，人人都是有的。（但是，如果）不等父母的同意、媒人的说合，就钻洞扒缝互相偷看，翻过墙头私会，那么父母和社会上的人都会轻视他。古人未尝不想做官，但又厌恶不能通过正道获得；如果不通过正道而去为官，是和钻洞穴相似的行为。”

15. 答案 D

思路点拨 “羞”字一方面写出自己请求裴舍人援引之意；另一方面又对戴华簪的舍人寄予羡慕、恭维之情。

16. 答案 同：两首诗题材相近，都表达了希望得到赏识、能够获得举荐的殷切之情，通过景物描写让干谒之情都表现得含蓄委婉。（2分，意思对即可）

异：①钱诗表达了自己虽穷途落魄却有为朝廷出力的一片忠心以及十年科举失利的遗憾和惭愧；孟诗表达了诗人正当年富力强，愿为国家效力，做一番事业。（2分，意思对即可）

②钱诗中的景物描写表现了宫廷中的景物，烘托出裴舍人的特殊身份地位；孟诗中通过对辽阔的洞庭湖的描写，烘托出诗人积极进取的精神状态。（2分，意思对即可）（若有其他答案，合理亦可酌情给分）

17. 答案 （1）见贤思齐焉 见不贤而内自省也 （2）其志洁 故其称物芳 （3）示例一：呦呦鹿鸣 食野之苹

示例二：且放白鹿青崖间 须行即骑访名山 示例三：况吾与子渔樵于江渚之上 侣鱼虾而友麋鹿（每空1分）

18. 答案 ①齐头并进 ②姹紫嫣红 ③当务之急（每空1分，第二空写“百花齐放”也可给分）

19. 答案 戏曲工作者应始终坚持以人民为中心的创作导向，用心倾听时代发展的铿锵足音，生动讴歌改革创新的火热实践。（①“围绕以……为中心”杂糅，去掉“围绕”；②“坚持始终”语序不当，改成“始终坚持”；③“生

动讴歌改革创新的火热实践,用心倾听时代发展的铿锵足音”语序不当,“倾听”在前,“讴歌”在后。每修改对一处给1分,若有其他修改方式,合理亦可给分)

20. 答案 科学合理的评价体系,有助于营造健康戏曲生态,(1分)促进戏曲创作不断精进(1分);反之则会导致劣币驱逐良币,挫伤创作积极性,对戏曲事业造成伤害。(1分,这部分涉及人才梯队的建设,如果学生写“反之则会影响人才梯队的建设,挫折创作积极性”也可给分)(正反对比论证形式1分)

思路点拨 本题要求结合全文,回答时要从评价体系对戏曲生态的营造(1分),精品力作的创作(1分),人才梯队的建设(1分)带来的影响三个方面组织语言,同时注意正反对比论证形式(1分)。

21. 答案 ①需要空气极为透明和宁静 ②此外还有众多的苛刻要求 ③人类社会工业化高度发展的今天(每处2分,合理即可)

22. 答案 在这400多年里,人类对宇宙的了解有了突飞猛进的进展,与此同时,也克服了不少技术上的难题,其中一项就是如何为望远镜寻找一片明净的天空,让人类探索宇宙的视线畅行无阻。(4分,合理即可)

23. **写作提示** 第一则材料,农家乐人数在一年当中的起伏回落。第二则材料,书店人气回暖,第三则材料汉服消费回升。从二、三则材料可以看出疫情之后,实体书店、汉服的吸引力依旧。

写作时可以围绕“回落,回暖,回来”三个词,就材料所列现象的本质、形成原因、影响等方面展开议论。

可以分析“回落、回暖、回来”的原因,分析农家乐经营的周期性,分析实体书店之于城市、之于个体的文化意义,总结以汉服为代表的中华传统文化的恒久魅力,进而提炼出“回”字当中蕴藏着的事物发展规律,即事物的周期性和发展性,我们对此的态度等。回落之时不泄气,反而更加坚信事物发展态势总会回暖,相信事物美好的一面总会回来。

第一则材料则告诉我们事物发展有个周期,回落有时是为了更好的提升。任何事物的存续都有周期,如日月的周而复始,人生的周而复始,这是自然事物正常且普遍的自然规律。正因为事物发展存在周期性和阶段性,所以不能固化地看问题,不能拘于眼前,要看到事情的来源和去处,然后才能识势顺势。

第二、三则材料则告诉我们,青山遮不住,毕竟东流去。世间真正美好的之物,虽经岁月的淘洗,疫情之阻碍,它们一定会回来。春天不会缺席,疫情终将过去,心怀美好,万物皆可期。短暂的寒冬抹不去世间的诸多美好,疫情纵然无情,对美好事物的热爱却常驻身边。

实体书店在全国范围内的复苏,可以视作读者群体一次集体的文化行动,宣告着城市离不开实体书店。越是繁华的商业地带,越需要实体书店的存在,实体书店的文化气息,可以对冲强烈的商业味道。虽然在众多争抢眼球的广告品牌包围中,实体书店像一个孤岛,但正是这座孤岛的存在,让人拥有了一份安定与从容。

“与书业一起相拥远行”,一位书店老板在开业海报上写下了这句话。期望着实体书店那些被隐藏、被遗忘的价值与功能,可以得到充分挖掘与推广,使得实体书店可以更深入地扎根于城市生活,在公众的文化认知与消费愿望中枝繁叶茂。

以汉服为代表的中华传统文化广受追捧。从汉服的再次升温,可见中华传统文化的巨大生命力和感染力,不以时光的流逝而有所减弱,反之,时间越久,汉服的魅力越凸显。伴随新春消费升温,国内商圈、景点人流如织,汉服爱好者纷纷穿着深红色对襟袄、精致的马面裙现身,构成一道浓浓韵味的风景。

汉服是中华民族文化的瑰宝,很大程度上体现了中华民族的审美倾向和生活方式,也体现了中华民族的精神文化。在我们读过的古诗词中,很多名诗人都盛赞了汉服的独特魅力。读这些精美的诗句,透过字里行

间,我们能深刻地感受到汉服的那种大气、华美、自然、飘逸与灵动。汉服所体现出的文化不仅仅是独特的审美艺术,更折射出了中华民族宽厚博爱、自然洒脱的民族精神。

类似于这样的回暖与回归,还有中国经济的发展速度。摆脱疫情影响,中国经济全面回暖态势明显。在这种情况下,中国的经济治理风格稳健,增长目标适当,发展前景可期,为国际社会带来了宝贵的确定性。

在充满不确定性的世界经济中,中国的发展成为一个重要的稳定因素,为全球经济的发展提供了重要的支持和保障。时光如诗,岁月作笔。中国人以自己的努力,以坚定的信念,以无穷的韧性,通过高质量供给创造有效需求,稳步扩大制度型开放,加快实现高水平科技自立自强,中国经济画出一条漂亮的增长线。

清代大学者段玉裁在《说文解字注》中说得好,“回”,“象一回旋之形也。”云朵可以回旋;水流可以回卷;还有年轮——木质横断截面显出的环形纹理,岂不也是“回”字形?无缝无隙,周密无际。世间万物运动的回旋之形,岂不也是如此?

回落,回暖,回来之间,我们看到了事物发展的规律,更看到了春回大地,万象更新的盛景,于是我们更加坚信莎士比亚的名言:“黑夜无论怎样悠长,白昼总会到来。”

评分细则

高考作文等级评分标准

		一类 (20~16分)	二类 (15~11分)	三类 (10~6分)	四类 (5~0分)
基础等级	内容20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特征20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别例子较好 个别句子较精彩 个别地方有新意

说明:

一、二类卷:符合题意即可,一、二类卷的区别看表达,结构好,语言好,有创意,可归一类。

三类卷:从材料出发,允许内容游离;与材料内涵有一定距离,属于基本符合题意。特征按实际给分,不能跨类给分。

四类卷:另起炉灶,或随意发挥。不要仅看题目,要看内容,要通读全文。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：**www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

